Nahradné priklady - 12. cvicenie

Hodnoty v hranatych zatvorkéach su spravne vysledky. Ak Vam priklad nevycha-
dza (nemyslim malé odkylky v dosledku zaokrihlovania atd’.), tak si skontrolujte
dosadzovanie, vzorec, postup....

1. Keplerov astronomicky dalekohlad mé objektiv o ohniskovej vzdialenosti
f=42 cm a okuléar s ohniskovou vzdialenostou f,=1.4 cm. Aky dlhy je da-
lekohl'ad a aké je jeho uhlové zvicSenie?
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2. Aky musi byt priemer objektivu dalekohladu, aby sme v hom rozlisili
zlozky dvojhviezdy? Ich uhlové vzdialenost je 0,16 ”.
napoveda: Raylighov vztah pre rozliSovaciu schopnot je:

Blrad] =1, 221/\)[[::3] (1)

Pre vinova dIzku A=550 nm sa nam vztah upravi na:
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POZOR NA POUZITE JEDNOTKY!!
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3. V aprili roku 1990 bol na obeznu drahu (600 km) umiestneny Hubblov
vesmirny dalekohlad. Hubble ma primarne zrkadlo s priemerom 2,4 m.
Aku rozlisovaciu schopnost méa dalekohlad v UV oblasti? (Nedokonalost

povodného zrkadla a nutnost jeho opravy zanedbame...) Pozorujeme na
A=121,6 nm. (Ciara Lyman-«)
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4. Dopplerov jav (Dopplerov posun) je zmena frekvencie a vinovej dizky pre
pozorovatela (detektor), ktora je sposobenéd nenulovou vzajomnou rychlos-

tou zdroja a detektoru.
Pre malé (nerelativistické) rychlosti plati:
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f" - detekovana frekvencia

f - povodna frekvencia (frekvencia zdroja)
v - rychlost zvuku

vp - rychlost detektoru

vz - rychlost zdroja

Dopplerov posun pre svetlo (pozn. zdroj elektromagnetického Ziarenia sa
pohybuje malymi rychlostami v porovnani s rychlostou svetla).
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v, - radidlna rychlost, v, > 0 - objekt sa vzdaluje, v, < 0 objekt sa pribli-
zuje

Ap - pozorovand vinovéa dizka

A\ - laboratorna vinova dizka

vp - rychlost detektoru

(a) Maketa rakety sa pohybuje rychlostou 242 m/s kludnym vzduchom
pramo k nehybnému stoziaru. Pritom vysiela zvukové viny s frekven-
ciou 1250 Hz. (Rychlost zvuku uvazujme 343 m/s)

i. Aku frekvenciu f; nameria detektor, ktory je pripevneny k sto-
ziaru?
[4347 Hz|

ii. Cast zvukovej vlny sa od stoziaru odrazi spit k rakete, ktora ma
svoj vlastny detektor. Aku frekvenciu f; raketa zaznamena?

[7414 Hz]

(b) VInové dizky spektralnych ¢ar galaxie v sthvezdi Panny st o 0,4
% vacsie, nez tie, ktoré nameriame vo svetle z pozemskych zdrojov
(laboratorne podmienky, kalibra¢né lampy...). Aka je radidlna zlozka
rychlosti tejto galaxie vzhladom k Zemi? Priblizuje sa alebo sa vzda-
luje?

[1200 kms™!]



